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Senatsverwaltung für  

Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt 

 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Kristian Ronneburg (Die Linke) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

A n t w o r t 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18701 

vom 25. März 2024  

über Gärten der Welt (IV) 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

Vorbemerkung der Verwaltung: 

Die Schriftliche Anfrage betrifft (zum Teil) Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener 

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort 

bemüht und hat daher die Grün Berlin GmbH um Stellungnahme gebeten. Sie wird in der Antwort 

an den entsprechend gekennzeichneten Stellen wiedergegeben. 
 

Frage 1: 

 

Ist mittlerweile eine Entscheidung zum Wiederaufbau der Natur-Bobbahn im Kienbergpark getroffen worden? Wenn 

ja, wie sieht diese Entscheidung aus? 

 

Antwort zu 1: 

 

Die Grün Berlin GmbH hat hierzu mitgeteilt: 

„Im Kienbergpark sind die Baumaßnahmen zum Wiederaufbau der Natur-Bobbahn gestartet.“ 
 

 

Frage 2: 

 

Im Falle eines Wiederaufbaus der Natur-Bobbahn: Welche Planungen zum Wiederaufbau werden verfolgt, wie lange 

wird er dauern und bis wann wird die Bobbahn wieder zur Verfügung stehen? 
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Antwort zu 2: 

 

Nach Auskunft der Grün Berlin GmbH ist der Rückbau der Altstrecke sowie der Abriss des 

zerstörten Ticket- und Betriebsgebäudes erfolgt. Die Fundamente des zerstörten Gebäudes 

werden saniert und für die Berg- und Ticketstation wiederverwendet. Aktuell wurde damit 

begonnen, die Fundamente für das neue Schienensystem zu errichten sowie die ersten 

vorbereitenden Maßnahmen für die notwendigen technischen Anlagen durchzuführen. - Nach 

Abschluss der Arbeiten ist die Natur-Bobbahn wieder nutzbar. 
 

 

Frage 3: 

 

Seit März 2023 können Abonnentinnen und Abonnenten der BVG und der S-Bahn die Kombi-Jahreskarte für die 

Seilbahn und die Gärten der Welt stark rabattiert erwerben. Welche Verkaufszahlen liegen hierzu vor? 

 

Antwort zu 3: 

 

Die Grün Berlin GmbH hat hierzu mitgeteilt: 

„Im Jahr 2023 wurden insgesamt 920 Rabattcoupons der S-Bahn und der BVG eingelöst.“ 
 

 

Frage 4: 

 

Welche Schlüsse werden aus der repräsentativen Besucher*innenbefragung 2023 für die Entwicklung der Gärten 

der Welt gezogen, insbesondere bezogen auf Optimierungspotentiale? 

 

Antwort zu 4: 

 

Nach Auskunft der Grün Berlin GmbH wird zurzeit geprüft, wie dem Wunsch der Besucherinnen 

und Besucher nach wettergeschützten Plätzen entsprochen werden kann. Unter anderem werden 

derzeit Standorte für zusätzliche Schattenplätze (z.B. in Form von Sonnensegeln oder 

Baumpflanzungen) identifiziert. Zur Verbesserung der Sichtbarkeit der Sanitäranlagen wurde die 

Ausschilderung am Haupteingang und im Besucherzentrum überarbeitet. Darüber hinaus ist die 

Sanierung der Toilettenanlage im Chinesischen Garten geplant.  

 

Berlin, den 03.04.2024 

 

In Vertretung 

Dr. Claudia Elif Stutz 

Senatsverwaltung für  

Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt 


